56. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

Komentare k domacimu kolu kategorie Z5

1. Sestithelnik a pétitihelnik maji spolecnou stranu se dvéma vrcholy. Doplii do viech
vrcholid obou obrazci cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 a 9 tak, aby soucet cisel v Sestiuhelniku
1 v pétihelniku byl 24. KaZdé cislo pouzij prdve jednou. Staci, kdyZ najdes jedno
resent.

RESEN{. Soucet viech dopliiovanych &isel je
1+2+3+4+5+6+7+8+9=45.

Soucet cisel ve vrcholech Sestitthelniku méa byt 24, v pétithelniku 24, coz je dohromady
24 + 24 = 48. Protoze 48 — 45 = 3, bude soucet cisel ve dvou spole¢nych vrcholech obou
obrazci roven tfem, tj. v jednom vrcholu bude ¢islo 1, ve druhém vrcholu ¢islo 2.
Ostatni ¢isla (3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) rozdélime do dvou skupin tak, aby jejich soucet
v kazdé skupiné byl 24 — 3 = 21. Pritom do jedné skupiny vybereme 4 vhodnéa c¢isla
(tj. do zbyvajicich vrcholu Sestitthelniku) a do druhé skupiny 3 ¢isla (tj. do zbyvajicich
vrcholu pétithelniku).
Odpovéd: Ve spolecénych vrcholech budou ¢isla 1 a 2. Ostatni ¢isla:
a) v Sestitthelniku: 3, 5, 6, 7, v pétitthelniku: 4, 8, 9,
b) v Sestithelniku: 3, 4, 6, 8, v pétithelniku: 5, 7, 9,
c) v Sestitthelniku: 3, 4, 5, 9, v pétithelniku: 6, 7, 8.

2. Cwyklistickeého zdvodu Tour de Lhota se zucastnila Sesticlennd druzstva. V prvnich
deseti etapach zavod nikdo nevzdal. V jedendcte etapé po hromadneém padu odstou-
pilo 17 cyklisti a v kaZdé dalsi etapé pak jich odstoupilo vidy o 3 méné neZ v predesle
etapé. Do cile zaverecné 15. etapy dojelo 53 cyklistu. Kolik druZstev se zucastnilo
zavodu?

RESEN{. V 11. etapé odstoupilo 17 cyklistfi, ve 12. etapé 14 cyklistti, ve 13. etapé
11 cyklistti, ve 14. etapé 8 cyklistti a v 15. etapé 5 cyklisti. Celkem odstoupilo
(17 + 14 + 11 + 8 4+ 5) cyklisti = 55 cyklisti.

Do cile dojelo 53 cyklisti. Zavodu se tedy zucastnilo (55 + 53) cyklisti = 108 cyklist.
Protoze 6 cyklistu tvofilo jedno druzstvo, 108 cyklisti vytvotilo (108 : 6) druzstev =
= 18 druzstev.

Odpovéd: Zavodu se zucastnilo celkem 18 druzstev cyklisti.
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3. Cwicend blecha Hopsalka stala na hodindch na cisle 12. Hrdla s Vaskem takovou
hru: Vasek hdzel kostkou. Kolik ok mu padlo, o tolik cisel poskocila. Po pruonim
hodu skocila po sméru chodu hodinovych rucicek, po druhém hodu proti smeru
hodinovych rucicek a po tretim hodu opét po sméru hodinovych rucicek. Vime,
ze Vaskovi padla oka 2, 5 a 6, ale nevime, v jakém poradi. Na kterd cisla mohla
Hopsalka doskocit po tretim skoku?

RESEN{. Blecha mé pii tfech skocich tyto moznosti:

Jak blecha skakala na ktera cisla se
od ¢isla 12: blecha dostala:
+2—-54+6 2,9,3
+2—-6+5 2,8, 1
+5—-246 5, 3,9
+5—-64+2 5,11, 1
+6—-24+5 6, 4,9

+6 —5+2 6,1, 3

Y Y

Odpovéd: Po 3. skoku musela Hopsalka skon¢it na ¢isle 1 nebo 3 nebo 9.

4. Pomoct cislic 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 a pomoci dvou desetinnych cdarek utvor
dve desetinna cisla tak, aby jejich soucet byl co neymensi. Najdi vsechny moznosti.
(KaZdou ¢islici pouzij pravé jednou.)

RESEN. Kdybychom napsali dvé nejmensi desetinné éisla se stejnym poétem éislic,
byla by to ¢isla 0,2468 a 1,3579 nebo ¢isla 1,2468 a 0,3579, atd. V obou ptipadech je
soucet 1,604 7, to vSak neni nejmensi mozny soucet.

Nejmensi soucet dostaneme, kdyz v prvnim ¢isle umistime vétsi cislice co nejdal za
desetinnou ¢arku a druhé ¢islo slozime jen ze dvou malych ¢islic. Mame ¢tyfi moznosti:

0,3456789 1,3456789 0,2456789 1,2456789
1,2 0,2 1,3 0,3
1,5456789 1,5456789 1,5456789 1,5456789

Méame ¢tyti vyse uvedené moznosti.

5. Sedm trpasliki sbiralo hribky. V kosickdach meli 34, 19, 50, 44, 31, 28 a 37 hiibki.
Snéhurka chteéla stejny pocet hribkiu na polévku jako na smazeni i jako na ususent.
Jak rozdelili trpaslici své kosicky do tri skupin tak, aby pocet hribki v kazdé skupiné
byl stejny? (Trpaslici nesméli hiibky z kosickd vytahovat.)

RESEN{. Trpaslici nasbirali celkem
(34 + 19 + 50 + 44 + 31 + 28 4 37) hiibka = 243 hiibkii.

Kdyz rozdélili vSechny hiibky do tii stejnych skupin, bylo v jedné skupiné 243 hiibkii :
: 3 = 81 hribkt. Protoze trpaslici nesméli hiibky z kosicki vytahovat, museli do kazdé
skupiny vybrat takové kosicky, ve kterych soucet vSech hiibkt daval ¢islo 81.

Odpovéd: Do jedné skupiny vybrali kosiky s 50 hiibky a s 31 hiibky, do druhé
skupiny kosiky s 44 hiibky a s 37 hiibky. Ve treti skupiné ztstaly kosiky s 34 hribky,
19 hribky a s 28 hiibky.



6. Lucka vystrihovala ze c¢tvereckovaného papiru cislice 2, 0, 0, 7 tak, jak je naznaceno
na obrazku. Urci obsah vystriZenych cislic, je-li strana ctverecku sité dlouhd 4 cm.

L/
RESEN{.
Cislice: Pocet c¢tvereckd potfebnych k vysttizeni cislice:
dvojka 6+6-3=6+3=9
nula 8+4-%:8+2:10

sedmicka 4+ (9-2-3)=44+(9-6)=4+3=7
(obsah stfedni ¢asti sedmicky vypocteme tak, Ze od ¢tverce
slozeného z 9 ¢tvereckd odecteme dva pravouhlé trojuhelniky;,
které (po prilozeni k sobé) vytvori obdélnik slozeny ze 6 ¢tverecki)
Cislice 2, 0, 0, 7 se sklddaji z (9 + 10 + 10 + 7) ¢tverecktt = 36 ¢tverecki. Obsah
1 &tverecku je 4 - 4 = 16, tj. 16 cm?.
Obsah 36 ¢tverecki je 576 cm?.
Obsah vystiizenych ¢islic je 576 cm?.



